

**Verbale Collegio dei Revisori dei Conti del 9/5/2022**

L'anno duemilaventidue, il giorno 9 del mese di maggio, alle ore 9,30, il Collegio dei Revisori dei Conti, composto dal presidente dr. Marco Heltai e dai componenti, dr.ssa Viola De Vincentiis e dr. Fernando Del Rosso, alla presenza della dr.ssa Teresa della Ventura, Responsabile amministrativo-contabile dell'Azienda, si sono riuniti presso la sede dell'Azienda per procedere all'analisi del bilancio 2021 dell'ASIPS.

Il bilancio presentato, corredato della Relazione sulla gestione, è stato redatto sulla base del combinato disposto dell'art. 68 del DPR 2 novembre 2005, n. 254, recante il "Regolamento per la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio e dell'art. 2423 e seguenti del c.c. E' comprensivo dei seguenti documenti:

"Stato patrimoniale" redatto in conformità all'allegato I del D.P.R. sopra richiamato;

"Conto economico" redatto in conformità all'allegato H del D.P.R. sopra richiamato;

"Nota integrativa";

"Relazione sulla gestione".

La dr.ssa Teresa Della Ventura, funzionario amministrativo/contabile dell'Azienda, ha raccolto, su richiesta del collegio, un elenco dei documenti per la revisione contabile del bilancio 2021.

Sulla base della documentazione esaminata e delle informazioni ricevute da parte degli uffici amministrativi, il Collegio dei Revisori ritiene di poter formulare la seguente Relazione.

**Relazione al Bilancio dell'esercizio chiuso al 31 dicembre 2021  
di cui all'articolo 68, comma 2, del DPR 2 novembre 2005, n. 254**

La Relazione del Collegio dei Revisori viene redatta ai sensi dell'art. 14 del D. Lgs. 27 gennaio 2010, n. 39 e nel rispetto dell'art. 20, comma 3, del decreto legislativo 30 giugno 2011, n. 123 e nell'osservanza dei principi contabili contenuti nella Circolare MISE n. 3622/C del 5/02/2009.

Il bilancio in esame è stato redatto secondo gli schemi previsti dall'art. 68, comma 1, del DPR n. 254/2005, allegati H ed I.

Si evidenzia che il controllo effettuato durante la gestione è stato di tipo amministrativo-contabile, diretto alla vigilanza sull'osservanza delle disposizioni di legge, regolamentarie e statutarie e conformato ai principi della continuità, del campionamento e della programmazione dei controlli.

L'Azienda speciale adotta una contabilità economico-patrimoniale di tipo civilistico, di cui agli articoli 2423 e seguenti del Codice Civile.

Si riportano, di seguito, le risultanze riepilogative, arrotondate all'unità, dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico 2021, poste a confronto con quelle dell'esercizio 2020. E' opportuno premettere che, così come

me  
F. R.





rappresentato nella relazione sulla gestione, l'operato dell'Azienda Speciale, per l'anno 2021, si è sviluppato in un contesto di una moderata ripresa economica post pandemica e le azioni, i programmi, le iniziative sono state orientate a massimizzare gli sforzi per soddisfare le esigenze e le urgenze con la conseguenza, proficua per i destinatari degli interventi, di attingere anche alle risorse destinate a copertura dei costi di struttura per arginare, anche in minima parte, le difficoltà e le crisi dei comparti produttivi provinciali.

Tale circostanza, come di seguito meglio illustrato, spiega il disavanzo economico registrato a fine anno, che risulta ridotto di circa il 50% rispetto allo stesso risultato del 2020.

La nota integrativa, a cui si rimanda per i contenuti di dettaglio, illustra e commenta ciascun valore iscritto nel Bilancio.

<b>STATO PATRIMONIALE</b>				
<b>ATTIVITA'</b>	<b>Valori al 31.12.2020</b>	<b>Valori al 31.12.2021</b>	<b>Differenza</b>	<b>Var. %</b>
Immobilizzazioni	64.581,00	40.523,00	-24.058,00	-37,25
Crediti di Funzionamento	418.484,00	433.324,00	14.480,00	+3,42
Liquidità	48.028,00	53.469,00	5.441,00	+10,18
Ratei e risconti attivi	3.357,00	6.382,00	3.025,00	+47,40
<b>TOTALE ATTIVO</b>	<b>534.450,00</b>	<b>533.698,00</b>	<b>-752,00</b>	<b>-0,14</b>
<b>PASSIVITA'</b>	<b>Valori al 31.12.2020</b>	<b>Valori al 31.12.2021</b>	<b>Differenza</b>	<b>Var. %</b>
Debiti di finanziamento	0,00	0,00	0,00	0,00
Trattamento fine rapporto	180.530,00	197.658,00	17.128,00	+8,67
Debiti funzionamento	285.272,00	294.568,00	9.296	+3,16
F/ per rischi ed oneri	6.712,00	9.963,00	3.251	+32,63
Ratei e risconti passivi	51.405,00	19.366,00	-32.039	-62,33
<b>TOTALE PASSIVO</b>	<b>523.919,00</b>	<b>521.555,00</b>	<b>-2.364,00</b>	<b>-0,45</b>
Patrimonio netto	10.531,00	12.143,00	1.612	+13,28
<b>TOTALE A PAREGGIO</b>	<b>534.450,00</b>	<b>533.698,00</b>	<b>-752,00</b>	<b>-0,14</b>
CONTI D'ORDINE				
Beni C.C.I.A.A. in comodato	<b>1.023.101,00,</b>	<b>1.023.101,00,</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>
<b>TOTALE CONTI D'ORDINE</b>	<b>1.023.101,00,</b>	<b>1.023.101,00,</b>	<b>0,00</b>	<b>0,00</b>

#### - Attività:

##### Immobilizzazioni

Sono appostate in bilancio per € 40.523,00 di cui € 29.133,00 di immobilizzazioni immateriali e € 11.390,00

ml  
  
 7





di immobilizzazioni materiali, con un decremento rispetto al precedente esercizio di € 24.058,00 per effetto dell'ammortamento.

La voce ALTRE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI: del valore di € 46.000,00 è relativo alla spesa sostenuta per la realizzazione di un software per il monitoraggio del rispetto degli standard di sicurezza secondo la normativa vigente nell'ambito dei cantieri edili.

#### Crediti di funzionamento

La situazione patrimoniale presenta crediti, a 12 mesi, per complessivi per € 433.324,00, in aumento rispetto all'esercizio 2020 di € 14.840,00 (+3,42%), che risultano così composti:

a) crediti v/CCIAA	€ 264.648,00
b) crediti v/ organismi ed istituzioni naz. e comunitarie	€ 28.256,00
c) crediti v/organismi del sistema camerale	€ 12.000,00
d) crediti diversi	€ 128.420,00

Sulla base dei controlli espletati, risulta che i Crediti v/CCIAA riguardano i contributi camerali di competenza del 2021 non erogati dalla CCIAA entro l'anno poiché la rendicontazione delle relative attività è avvenuta agli inizi del 2022.

Con riferimento ai crediti di funzionamento, il Collegio prende atto che gli stessi sono stati esposti al loro valore presumibile di realizzo e le fatture al loro corrispondente valore.

Il notevole importo dei crediti è da attribuire, prevalentemente, per i crediti v/CCIAA al contributo camerale non liquidato entro il termine dell'esercizio invece, per quanto riguarda i crediti diversi, essi afferiscono a crediti tributari e documenti contabili attivi da emettere verso terzi.

Con riferimento ai crediti di funzionamento, il Collegio prende atto che gli stessi sono stati esposti al loro valore presumibile di realizzo e le fatture al loro corrispondente valore.

Il notevole importo dei crediti è da attribuire, prevalentemente, per i crediti v/CCIAA al contributo camerale non liquidato entro il termine dell'esercizio invece, per quanto riguarda i crediti diversi, essi afferiscono a crediti tributari e documenti contabili attivi da emettere verso terzi.

In relazione alle poste relative ad Agrisviluppo si invita l'Azienda a definire la riscuotibilità dei crediti ed, eventualmente, a procedere alla relativa svalutazione.

#### Disponibilità liquide

Al 31 dicembre 2021, risultano pari a complessivi € 53.469,00 costituiti dal saldo del conto corrente bancario, pari a € 53.129,04 e dal saldo del conto cassa, pari a € 339,66. Il collegio effettua la riconciliazione tra l'importo risultante dall'estratto conto della Banca Popolare di Bari, pari a € 53.154,04 e quello dell'Azienda pari a €

mu





53.129,04. La differenza - € 25,00 - è riconducibile all'imposta di bollo- periodo 1/10-31/12 - contabilizzata dall'Azienda nella competenza 2021 mentre la Banca ha operato l'imputazione della suddetta posta nel 2022. Per ciò che riguarda il conto cassa per minute spese- pari a € 339,66 - il collegio prende atto dell'importo di fine esercizio. L'ultima operazione annotata sul registro è del 21/12/2021 per la restituzione della cauzione per l'uso dei locali dell'enoteca provinciale.

**Passività:**Trattamento di fine rapporto

La consistenza del fondo è pari ad € 197.658,00 ed è stato iscritto al passivo, nel rispetto delle norme vigenti, e rappresenta quanto di spettanza dei dipendenti in forza all'azienda alla data del 31/12/2021.

Debiti di funzionamento

I debiti di funzionamento ammontano a complessivi € 294.568,00 in aumento rispetto all'esercizio precedente di € 9.296 (+ 3,16%) composti dal raggruppamento dei seguenti conti:

a) debiti v/ fornitori	€	181.175,00
b) debiti v/ società e organismi del sistema	€	94.132,00
c) debiti tributari	€	19.261,00
d) debiti v/organi istituzionali	€	0,00
e) debiti diversi	€	0,00
f) clienti c/anticipi	€	0.00

Il Collegio ha provveduto ad esaminare la natura di alcune poste selezionate:

**D) DEBITI DI FUNZIONAMENTO****Debiti V/fornitori**

0502	DEBITI V/FORNITORI	€	69.909,02	
05033100	FATTURE DA RICEVERE	€	59.080,25	
050330		€	27.818,52	
05033102	NOTULE DA RICEVERE			
05033103	RICEVUTE CONTABILI DA RICEVERE	€	11.750,00	
05033105	ONERI ANNO PRECEDENTE	€	17,60	
05033106	FATTURE DA RICEVERE ANNI PRECEDENTI	€	12.500,00	
05033200	DEBITI PER CAUZIONI	€	100,00	
				<b>€ 181.175,39</b>

**Debiti V/ società ed organismi del sistema**

<b>0303</b>	DEBITI V/CCIAA PER RIVERSAMENTO AVANZO			
0500	DEBITI V/CCIAA (pulizie anni precedenti+agrisviluppo)	€	94.131,86	<b>€ 94.131,86</b>

I debiti di funzionamento sono esposti al loro valore nominale e le fatture d'acquisto sono indicate al valore corrispondente alla somma dell'importo delle singole fatture.





Per ciò che concerne i debiti v/CCIAA, essi riguardano, prevalentemente, le spese di funzionamento (pulizia, illuminazione, ecc.) che risultano incrementate a seguito dell'addebito delle spese di funzionamento anticipate dalla CCIAA nel 2021 e della mancata liquidazione delle stesse riferite ad anni precedenti (per motivi di liquidità).

### CONTO ECONOMICO

Il conto economico è stato redatto nella forma indicata nell'allegato H) del DPR 254/2005, che evidenzia i costi ed i ricavi della gestione secondo il criterio di competenza economica, indipendentemente dalla loro manifestazione numeraria. Esso si compendia nei seguenti valori:

<b>CONTO ECONOMICO</b>				
<b>RICAVI</b>	<b>Valori al 31.12.2020</b>	<b>Valori al 31.12.2021</b>	<b>Differenza</b>	<b>Var. %</b>
Proventi da servizi	25.124,00	2.727,00	-22.327,00	<b>-89,15</b>
Altri proventi o rimborsi	285.981,00	518.026,00	+232.045,00	<b>+81,14</b>
Contributo CCIAA	291.218,00	455.872,00	+164.654,00	<b>+56,54</b>
Altri Contributi	49.985,00	125.585,00	+75.600,00	<b>+151,25</b>
<b>TOTALE RICAVI ORDINARI</b>	<b>652.308,00</b>	<b>1.102.210,00</b>	<b>+449.902,00</b>	<b>+68,97</b>
<b>COSTI</b>	<b>Valori al 31.12.2020</b>	<b>Valori al 31.12.2021</b>	<b>Differenza</b>	<b>Var. %</b>
Costi di struttura	301.199,00	304.825,00	3.626,00	+1,20
Costi istituzionali	411.260,00	826.426,00	415.166,00	+100,95
<b>TOTALE COSTI</b>	<b>712.459,00</b>	<b>1.131.251,00</b>	<b>418.792,00</b>	<b>58,53</b>
GESTIONE CORRENTE (Ricavi - Costi)	-60.151,00	-29.041,00	31.110,00	<b>+51,72</b>
GESTIONE FINANZIARIA	-183	-258	-75	<b>-40,98</b>
GESTIONE STRAORDINARIA	6.284,00	918,00	-5.366	<b>-85,39</b>
<b>AVANZO ECONOMICO D'ESERCIZIO</b>	<b>-54.050</b>	<b>-28.381</b>	<b>25.669</b>	<b>+47,49</b>

La diminuzione dei Proventi da Servizi è ascrivibile alla conclusione del progetto FAMI, curato dall'Asips in collaborazione con la Prefettura di Caserta (capofila del progetto) e con l'ASL di Caserta, avviato nel 2019, e dalla mancata attivazione di altre iniziative finanziate da soggetti terzi rispetto alla CCIAA. Come si può notare, la voce "Altri proventi e rimborsi", che include i ricavi conseguiti per attività espletate su delega della CCIAA, nel 2021 sono aumentati del 81,14% rispetto a quelli del 2020 e cioè di € 232.045,00.

me  
R



Anche il contributo camerale in conto esercizio per il 2021, pari a € 455.872,00, è aumentato rispetto al 2020 del 56,54%.

Il totale dei ricavi ordinari, pari a € 1.102.210, rispetto al 2020 presenta un notevole incremento complessivo di € 449.902,00 che, in termini percentuali, fa segnare un aumento di quasi il 69%.

Il sensibile aumento dei ricavi ordinari si riflette totalmente nei costi istituzionali che risultano essere pari a € 826.426,00 con una differenza di € 415.166,00 rispetto all'esercizio precedente (€ 411.260,00) con una variazione percentuale del 100,95%

I costi di struttura restano sostanzialmente invariati rispetto al 2020. Come anche la relazione sulla gestione riporta, i costi di struttura, considerati nella loro interezza, risultano solo parzialmente coperti dai ricavi derivanti dalle prestazioni di servizi al netto dei costi diretti.

Dall'indicatore economico riguardante l'autonomia strutturale, risulta che l'Azienda nell'esercizio 2021 è stata in grado di assicurare, mediante l'acquisizione di risorse proprie pari a € 520.783,00 la copertura dei costi di struttura pari a € 304.825,00. Al riguardo, si ricorda che il D.P.R. n. 254/2005 recita al 2° comma dell'art. 65 "Le aziende speciali perseguono l'obiettivo di assicurare, mediante l'acquisizione di risorse proprie, almeno la copertura dei costi strutturali".

L'esercizio 2021, presenta un disavanzo di € 28.381,00 in forte diminuzione rispetto all'analogo risultato del 2020 nel quale si è registrato un disavanzo di € 54.050,00. Il Collegio, al fine di garantire l'equilibrio economico patrimoniale, pur tenuto conto del difficile contesto economico nel quale l'Azienda ha operato nel 2021, ricorda la necessità che il Consiglio camerale adotti, ai sensi dell'art.66, comma 2, del D.P.R 254/2005, le necessarie determinazioni in merito al ripianamento.

Il collegio ha esaminato, a campione, la documentazione sottostante i seguenti contratti stipulati nel 2021.

- lettera di incarico prot. n. 475 del 1/9/2021 con la quale l'Azienda ha contrattualizzato il dott. Francesco Nittoli per l'assistenza contabile dell'Azienda per una spesa annua di € 5.340,00;
- nota della CCIAA di Caserta del 15/03/2022 nella quale sono esplicitati i criteri per la determinazione dei costi del 2021 da attribuire all'Azienda per le spese di pulizia, energia, acqua, TARI e riscaldamento;
- con riferimento al Progetto Futurae – Imprese Migranti – il Collegio prende visione della delibera camerale n. 80/2019, delle determine dirigenziali camerali n. 1249 e 1432/2019, del verbale del CdA Asips del 16/12/2019, con relativo budget per € 74.360,00, nonché dell'esito della procedura comparativa per curricula per la selezione della professionalità da coinvolgere nell'attuazione delle fasi progettuali con i relativi incarichi professionali e fatture collegate (fatt. n. 3, 13, 27 e ric. N. 1 e 2 del 2022).

L'esame della documentazione non ha dato luogo a motivi di rilievo.

*Handwritten initials: L and MU*

Responsabilità del revisore

È nostra la responsabilità di esprimere un giudizio sul bilancio d'esercizio sulla base della revisione legale. Abbiamo svolto la revisione legale in conformità ai principi di revisione internazionali (ISA Italia) elaborati ai sensi dell'art. 11, comma 3, del D. Lgs. n. 39/2010.

Riteniamo di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il nostro giudizio.

Parere sul bilancio

Nel corso dell'esercizio 2021, questo Collegio ha proceduto al controllo sulla regolare tenuta della contabilità ed ha vigilato sull'osservanza della legge e dell'atto costitutivo, partecipando alle riunioni dell'organo di amministrazione ed effettuando le verifiche previste dalle disposizioni di legge.

Il contenuto del bilancio non contiene deroghe alle norme di legge ai sensi dell'art. 2423 del C.C. ed inoltre:

1. i risultati finanziari, economici e patrimoniali della gestione risultano coerenti con i documenti contabili;
2. i dati contabili sono riportati chiaramente ed esattamente nei prospetti di bilancio e negli allegati;
3. le norme di amministrazione, contabilità e fiscali sono state correttamente applicate.

Giudizio sulla coerenza della relazione sulla gestione con il bilancio d'esercizio.

Abbiamo svolto le procedure indicate nel principio di revisione (SA Italia) n. 720 B al fine di esprimere, come richiesto dalle norme di legge, un giudizio sulla coerenza della relazione sulla gestione, la cui responsabilità compete agli amministratori dell'azienda speciale ASIPS, con il bilancio d'esercizio al 31 dicembre 2021. A nostro giudizio la relazione sulla gestione è coerente con il bilancio d'esercizio dell'azienda speciale ASIPS al 31 dicembre 2021.

Il Collegio, sulla base delle informazioni ottenute, anche in relazione a specifiche richieste, attesta che, nel corso del 2021 non sono pervenute denunce, né esposti tali da richiedere la menzione nella presente relazione.

**Alla luce delle evidenze sopra esposte, il Collegio dei Revisori, esaminato il bilancio alla luce della nota integrativa e della allegata relazione sulla gestione, esprime parere favorevole all'approvazione del bilancio di esercizio 2021.**

Il Collegio dei Revisori conclude la seduta in video chiamata alle ore 11:30

Letto, confermato e sottoscritto.

Marco Heltai..... *Marco Heltai*

Viola De Vincentis..... *Viola De Vincentis*

Fernando Del Rosso..... *Fernando Del Rosso*